

乙未梅竹賽 清華棒球隊卓致宇選手學籍資格說明

國立清華大學與國立交通大學傳統盛事「梅竹賽」停賽多年後，在眾人的引領企盼下，於今年3月6日至8日復賽。

「當兵還可以回來做學生？」四、五、六年級當過兵的人都難以置信，也因此衍發了一位選手資格的爭議。

102年曾代表新竹市參加全運會的清華棒球代表隊選手生命科學系四年級學生卓致宇，大一時就在「梅竹賽」中嶄露頭角。而101學年度大專聯賽一般組封王戰，卓致宇後援3局無失分，因此守住冠軍，奪下投手獎令人印象深刻。

卓致宇於103學年度第1學期申請休學，於服役後，獲知替代役男得在役進修，經評估個人可兼顧服役工作及學業，於去(103)年9月向服役單位及12月向學校提出申請103學年度第2學期復學。清大棒球隊卓致宇同學因兼具替代役男及學生身分，致其學籍問題，被廣泛討論。

隨著社會變遷，兵役觀念也在改變，甚至義務兵役即將走入歷史；因此役男享有許多過去所不易想像的福祉，除了應盡的工作義務外，其權益如出國、進修、補習、休假、考試……等，均逐步放寬且明文規定。依據現行役政法令，役男可以在役期中復學修業，係役男正當權益，學校不應拒絕。

內政部開放役男進修，使兼具役男及學生身分，乃是時代產物，合法且相當常見。國內各大學，例如中央大學、成功大學及本校在過去幾年都已經有多個學生役期中復學的例子，卓生並非首例也非特例。

清華大學表示，卓生係依據「有限度開放替代役役男利用公餘時間外出進修或補習之原則」，經服勤單位同意返校進修學位，學籍取得完全適法。

學生學習權是一所大學最重視的價值，各大學皆盡全力維護，友校亦復如是。因應政府上位法令變動，「國立清華大學學則」第二條，特別說明了相關政府法令優先適用，俾更加完整保障學生學習權益。

梅竹賽是兩校共同珍惜的傳統，不論校方、校友與同學都期待全部活動不因單一事項而停止。校方僅確認學生是否具有合法學籍，至於兩校具有學籍的學生參與梅竹賽的事宜，兩校都呼籲回歸學生既有的機制來討論決議，實踐學生主體自主性。學生自己的活動自己決定。